

El Eco Toledano

Diario defensor de los intereses morales y materiales de Toledo y su provincia.

Director:

Antonio Lago

Redacción y Administración: Capuchinas, 2 (Imprenta Moderna)

Se admite: suscripciones y anuncios.

Propietario:

Antonio Garijo

NEPOTISMO

Abro el libro y leo:

Lejos hasta de mi memoria tamaño embudo de inútiles zánganos (puesto que no hay en España idea sin alguno) que de un mollido lecho se levantan muy tarde para beber su gula en una mesa bien servida, y de ella corren desalados al garito y al lupanar, para regresar al lecho sin llevar consigo el mérito de una acción loable, y en este perpetuo círculo respiran el domingo del triste día de no haber hecho nada bueno en toda la semana.....

Estos y otros eran los argumentos de que se valía en las Cortes de 1820 el altísimo Vargas Ponce para combatir la institución del mayorazgo. Y bien cabe afirmar, con ellos á la vista, que son ahora perfectamente utilizables para combatir—ni más ni menos que entonces—la depresiva serie de vinculaciones que, por desgracia, viene pesando, ya de antiguo, sobre nuestra política militante y triunfante, que es pesar, asimismo, sobre nuestra infortunada nación.

Vivimos—suponiendo que vivamos—bajo el soberano poder de la mano muerta (ruego á los señores cajistas que no me hagan decir «mano negra»), patentizada mediante la vinculación, que no es pairía hereditaria ni cosa que lo parezca. Vivimos en pleno período de oligarquía, de reparto y goces de beneficios políticos entre unas mismas personas, siempre las mismas y cada vez peores, lo cual ya es variar: hijos, yernos, sobrinos «y demás parientes» de personalidades que se han convenido—tácitamente, muy tácitamente, eso sí—en tener por gloriosas, ocupan representaciones, cargos, puestos oficiales de toda índole, y poseen influencias, quizá prestigios, con seguridad rendimientos.

Pero, además, la organización de los partidos, la constitución de los Parlamentos, sólo acusan la existencia real, efectiva, indudable de ese poder á que me refiero. No muestran otra cosa ni para otra cosa sirven. Vinculación en las personas; manos muertas en los resultados. De aquí la política trocada en *sport*, la clase media, cada vez más alejada de la política, y en mucha parte la desautoridad del Parlamento.

Hay que desamortizar, hay que desvincular; hay, en suma, que vitalizar los

organismos políticos. Estos han de socializarse; si no se quiere mantener su infecundidad, que sí se quiere. Menos personalismo y más atención á las realidades sociales, á las necesidades públicas, no siempre compatibles, es verdad, con las privativas de determinados sujetos.

El ideal de perfección, para mí, sería, en este punto, que se promulgara y cumpliera una ley concebida en los siguientes términos:

«Artículo único. Para ser político se exige:

- 1.º Capacidad.
- 2.º Honradez.
- 3.º No tener parientes conocidos.
- 4.º No tener amigos íntimos.»

Mucho ideal, sin duda, es éste; pero entre él y la política de mano muerta que ahora estilamos, puede y debe elegirse un término medio. Por lo pronto, en la confección de los Parlamentos y en la provisión de los altos cargos, convendría que los Jefes de los Gobiernos y los Ministros hiciesen con los candidatos y pretendientes algo parecido á lo que ordenó Carlos III respecto de la concesión de títulos nobiliarios.

«En las consultas que hiciere la Cámara—decía—sobre mercedes de títulos de Castilla, tendrá presente haber reparado en algunas que los pretendientes fundan su mérito en su nobleza y alianzas, ó en las de sus antepasados, sin probar ni alegar méritos propios ni servicios personales; y que no tengo por conveniente se hagan dignos de tan alta distinción de títulos de Castilla los que no me hayan servido por sus personas y al Público; siendo tal vez el estado en que se hallan y el caudal que tienen, nacido sólo de industria y manejo, por cuyo medio y por tan común venga á ser despreciada, y causa de emulación á los que, por méritos, serían acreedores á ella.»

Mientras así no se obre por los primates de la política—más de agradecer, según que mayor perturbación familiar les supusiese—no habrá para qué ir pensando en regeneraciones nacionales; las palabras copiadas de Vargas Ponce seguirán teniendo una triste actualidad en aquella.

La juventud valiosa de veras, con aptitudes, no hay duda que debe y merece ser protegida, alentada, estimulada, en todos los órdenes en que inicie su competencia. Mas no se bastardee ese requerimiento de social justicia, y se caiga en el mal de las vinculaciones; sería volver al régimen de castas.

Iremos, sí, á la desvinculación política, á la desamortización de manos muertas, que la política suele padecer con irreverencia notoria para los principios democráticos: no se quejen entonces los que llamándose demócratas inundaron de parientes propios algún día Administración, Parlamento, Municipio, Corporaciones de importancia, ya que se habrá cumplido, para dicha social, el programa de sus ensueños.

No vaticino, comento palabras de Vargas Ponce: No hay que temer: estamos todavía en 1820.

TEO.

MOCIÓN IMPORTANTE

La Moción presentada por el señor Garijo, y que se halla en estudio de la Comisión correspondiente, dice así:

«Sres. Concejales:

Una de las principales cosas á que han de atender los Municipios, es á todo aquello que pueda tener relación con el ornato y urbanización de las capitales.

Por todos se ha reconocido la razón que á este humilde Concejal le asistió al suscribir la moción relativa al arreglo del reloj de la plaza de Zocodover, petición que fué robustecida al ser tomada en consideración por el Ayuntamiento aquél trabajo, y más tarde con el informe que el mecánico-relojero de la Corporación se sirvió emitir, por cuanto en él se manifestaba la necesidad grandísima si que también urgente de sustituir el mencionado reloj por otro que llenara las condiciones precisas para ser atendido cumplidamente tan necesario servicio público, porque el repetido reloj cuenta con más de cien años de existencia, llevar más de veinte su esfera rota, y hallarse, en general, completamente deteriorada su maquinaria, cuya reparación (que nunca quedaría bien) sería altamente costosa.

Teniendo en cuenta lo expuesto, el Concejal que suscribe se atreve á someter á estudio y debate del Concejo, seguro de que, en atención al asunto que su idea encierra, serán por vosotros tomadas en consideración las proposiciones siguientes:

1.ª Que la Comisión de Hacienda, al formar el proyecto de los próximos presupuestos, tenga en cuenta la necesidad apuntada, y haga la consignación consiguiente en su parte de gastos, con el fin de poder ser sustituido el repetido reloj de la plaza de Zocodover, que muy bien pudiera hacerse con la instalación, en sitio conveniente, de un templete de hierro que sirviera para que la música de la Academia verificase sus audiciones en días feriados, y como dicho templete tenía que estar dotado del correspondiente tornavoz, sobre él podía levantarse la torrecilla que había de ser depositaria de un reloj de moderna marca, dotado de cuatro esferas (que estarían de noche iluminadas), y, como remate, el arco en el que quedara colocada la campana de horas y cuartos, haciendo constar que con expresado proyecto se encuentra desde hace tiempo encariñada la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, constándole igualmente al que suscribe que esta sociedad prestaría á la expresada reforma todo el apoyo económico de que pudiera disponer, viniendo de tal suerte á facilitar al Ayuntamiento la realización de las obras de que se trata.

Y 2.ª Que se estudie asimismo el medio de que la mencionada plaza de Zocodover sea asfaltada, reforma que vería con gusto el vecindario, por tratarse de un sitio en el que el pueblo se congrega en días de afluencia de forasteros, cuyo coste, entiende igualmente el que suscribe, sería de escasa importancia y en cuyas obras también cooperaría la expresada sociedad.

Expresadas proposiciones las juzgo beneficiosas para la población, habiéndome guiado á la primera el hecho de tener que realizarse obras de importancia y coste al sustituir el reloj de que se trata en el mismo sitio que hoy ocupa, cuyo edificio, aparte de no ser de la propiedad del Ayuntamiento, su estado es un tanto ruinoso.

Por todo ello, no dudo que la presente moción habréis de tomarla como pertinente y que, en su día, podrán realizarse las reformas en ella propuestas, por entender, como antes dejo dicho, son beneficiosas para la población.

ANTONIO GARLJO.

Fuego por descargas.

¿Quiere mi respetable amigo y querido maestro el Sr. Boccherini prestar un admirable servicio á la cacareada pureza del sufragio?

Yo le indicaré un medio eficaz.

Y es—«si no lo hais, oh taberneros amigos, por pesadumbre y enojo»—que la predicha autoridad dé las órdenes correspondientes á sus subordinados para que el domingo se cumpla con rigurosidad la ciervista ley del Descanso.

Y, por ende, se obligue á los taberneros á tener *herméticamente* cerrados sus establecimientos.

So pena de incurrir en las oportunas sanciones.

Y ejerciendo la mayor vigilancia para que la ley no sea burlada.

A cuya finalidad, yo, que aún no tengo voto, que estoy muy lejos de tenerle y en algo he de distraer mi atención pasado mañana, ofrezco mis particulares servicios al Sr. Gobernador civil.

¿Hace?

Dícenme que un candidato del cuarto distrito se ha retirado de la lucha.

Si es quien yo me figuro, ha hecho muy requetebién.

Porque casi tengo la seguridad de que ni con dos toneladas de *azucarina* hubiera pasado.

En las últimas horas de esta mañana ha circulado un «sensacional» rumor.

Que el candidato del quinto distrito, Sr. Medina, también había resuelto abstenerse de luchar.

Claro es que semejante noticia no me ha cabido en la cabeza.

¡Como que á nadie puede caberle!

¡Como que, ni el mismo día de los Santos Inocentes daría crédito á ese rumor el simplicísimo Juanito Rivera!

Aunque estuviese en su juicio.

Que es el colmo.

TELMO AYALA.

LA ENSEÑANZA

Al tratar de este punto, mi pluma, con la más halagadora sonrisa, honrándose por defender la enseñanza, trata de hacer algunas observaciones referentes á la misma.

La enseñanza, la madre cariñosa y tierna que nos presta todos los medios suficientes para posesionarnos de ese *don* tan poderoso que es el del saber; de esa iluminación tan maravillosa, para investigar la verdad, la que radica en la conciencia del hombre.

Si el nombre de *enseñanza* le miramos bajo el punto de vista; si por nuestro cerebro pasa esa idea luminosa, no encontramos palabras adecuadas para descifrar lo que ese dulcísimo nombre significa para determinar el gran desnivel que existe entre esas grandes y fecundas pasiones y maldades que el hombre, mejor dicho, el niño, trae al mundo de esas impresiones violentas que habitan en sus débiles sentidos, pues todas se desvanecen, se hunden, se aniquilan y se convierten en conocimientos puramente verdaderos, claros y axiomáticos, que le conducen al hombre por un camino de verdadera dulzura y satisfacción profunda.

La vida, llena de peligros, de tortuosos senderos, por los cuales algunos hombres caminan, y escabrosos precipicios, en los que encuentran algunos seres desgraciados, pues estas calamidades no deben continuar sin ser vencidas totalmente por ese poderoso medio de que podemos disponer por la enseñanza, repartiendo en el suelo español esa semilla que ha de brotar, de crecer y de multiplicar hasta recoger el fruto más satisfactorio que nosotros podamos apetecer.

Si la enseñanza, pues, nos presenta un conocimiento verdadero, que es la aspiración más poderosa que el hombre puede concebir y desear, ¿por qué no nos despojamos, hasta si fuera preciso, de nuestras riquezas? que no son nada en comparación con la riqueza más considerable, con el tesoro para nosotros oculto, que es la enseñanza perfeccionada.

Pues bien, vosotros, cariñosos padres que en vuestros corazones latirán deseos del bien de vuestros hijos, del afecto y cariño que les profesáis, hacer que esta obra de la enseñanza sea la más esplendorosa, pues de ella depende, no sólo el bienestar de vuestros hijos, si que también el bienestar vuestro, el de la familia y el de la Patria.

TEÓFILO GONZÁLEZ CALATRAVA.

Toledo 8 de Noviembre.

«Bombita», ¿torceará en Madrid?

Ahora no se sirve otro plato por cafés, bars, restaurants y tertulias de esta Villa y Corte: ¡BOMBITA VINCITORI! El famoso torero, ¿figurará en el próximo abono de Mosquera? Así se dice por ahí, pero no por el *aire* y sí por boca de sus íntimos Belluga, Becerra, el Comandante Eugenio, etc.—contertulios del *Lión D'or*—los cuales, se cuenta, entrevistáronse días pasados con los grandes amigos de D. Indalecio Mosquera, señores Retana y Menchero: (Yo escucho algo *debajo de los divanes*). ¡Tanto se habló! ¡Tanto se dijo!... ¿Van viendo ustedes, queridos aficionados, como esto resulta aquello del francés?

Durante la exposición de París de 1890, cuando no era una rareza encontrar por aquella capital europea, para alegría de los españoles, algún torero—pues actuaba la fiesta nuestra en la plaza de toros de la rue Pergolesse—pasaba y repasaba un picador de la cuadrilla del *Frascuero* junto al *Arco del Triunfo* gesticulando y hablando á solas. De pronto se dirigió á un *sargent de ville*, y dijo:

«—Oíga *osté*. Entre las batallas que *dise* ahí que ganó su Rey Napoleón, está la de Bailén, y *ezo* es un infundio y no *pazo* por ello.

—*Parlez plus doucement*—contestó el guardia—*je ne comprend pas*.

—*Güeno; ozté dirá lo que quiera, que pa cco le pagan; pero pa mí que er Napoleón se iba de la boca.*

De la boca también, como Napoleón, se han ido muchos necios durante dos años de ausencia que tuvo Ricardo Torres de la plaza de Madrid; y creían ó se figuraban que ese diestro se había eclipsado para siempre en el circo de la carretera de Aragón!

Tal vez sea para esos señores la victoria ó el gustazo, pero sí es muy cierto que Retana ha pasado por el domicilio de Bombita días anteriores—por encargo de Mosquera—y allí han empezado en ciertas inteligencias que, según se manifiesta, van muy encaminadas al concordato.

Machaquito, pensando en su retirada; fallito, fracasado en toda línea, habiendo aflojado bastante Vicente Pastor en esta segunda temporada, después de sus cogidas de Santander y Bilbao; vistos á las claras los éxitos morales y materiales alcanzados por el maestro sevillano, con motivo de sus actos en pro del Montepío y lo realizado en la plaza de Nimes.... ¿qué hacer Mosquera sino presentar ó recoger bandera blanca, que para el caso es lo mismo?

Muy mal han de ponerse las cosas para que Ricardito deje mal á Pepe Berra, y D. Indalecio al gran antiguo aficionado, su íntimo D. Joaquín Menchero.

VERDE Y ORO.

Madrid 7 Noviembre 1911.

Las elecciones en la provincia.

Villatobas, 9.—Por el art. 29 de la Ley electoral han sido proclamados los seis Concejales que habían de elegirse en las próximas elecciones.

De ellos, cinco son liberales y uno conservador.

Para celebrar la tranquilidad y armonía que ha reinado en la antedicha designación, se ha celebrado un banquete, al que han asistido personalidades prestigiosas de ambos partidos y nutrida representación de ciudadanos independientes.—*Corresponsal.*

NOTICIAS

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, el Sr. Garijo llamó la atención del Sr. Alcalde acerca de un muro deruido, próximo á la ermita de Nuestra Señora de los Desamparados.

Hace dos años, en una de las últimas sesiones celebradas por el Municipio en 1909, el Sr. San Román rogó al Sr. Martos que hiciera restaurar algunas lápidas, muy borrosas y deterioradas, que se hallan en diversos puntos de la ciudad, en particular la que recuerda la vivienda del célebre poeta Gerardo Lobé; al propio tiempo, dicho Sr. San Román, interesaba al Sr. Alcalde para que se construyera el trozo de pretil próximo, por ser un peligro para los transeuntes.

En efecto, el muro continúa en el mismo estado, á pesar del tiempo transcurrido; y de

nada sirvió el rue de aquel Sr. ex Concej, como tampoco se ha hecho caso de la denuncia que en otra ocasión hizo el celoso Edil Sr. Garijo, que en la sesión del miércoles ha reproducido.

¿Lo pidieron representaciones del pueblo, bien como Concejales ó bien como Prensa? Entonces no se extrañen Uds., porque no se hará. ¿El pueblo? El pueblo no pinta ni copas, y eso que le están arreglando el paseo de Zocodover, por si hay que asfaltarle en breve.... Siga el desconcierto municipal.

Ha fallecido en esta ciudad el niño Enrique Niveiro y García-Lago.

A sus padres D. Enrique y D.ª Regina testimoniamos nuestro pésame.

Leemos en la Prensa madrileña que, á consecuencia de un incidente ocurrido ayer tarde en el Ateneo, relacionado con la petición de indulto para los reos de Cullera, se ha planteado una cuestión personal entre el Sr. Fernández Amador de los Ríos y don Julián Besteiro, ex Concej, y Catedrático del Instituto de esta capital.

Nos dicen que, muy en breve, aparecerá en Toledo un periódico mensual, órgano de la Agrupación socialista.

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina le ha sido concedida la pensión anual de 400 pesetas á D.ª Juliana Morcillo Rodríguez, viuda del Segundo Teniente don Julián Fernández García, la cual percibirá por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Hemos recibido el núm. 27 de la revista ilustrada *Las Ocurrencias*, que se publica en Madrid.

Los principales títulos que encabezan sus páginas, son: *Terrible venganza de una asturiana.*—*Melilla en paz.*—*Interesantes fotografías de los Campamentos.*—*Amores adúlteros.*—*Vista de la causa del crimen de Guadarrama.*—*Torturas inventadas y martirios verdaderos.*—*Retratos de los reos de Cullera.*—*Sangrienta represión de los italianos, etc.*; etc.

El próximo domingo, 12 del actual, será consagrado Obispo el Ilmo. Sr. D. Ramiro Fernández Valbuena, Canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral Primada y Rector Prefecto de la Universidad Pontificia, cuyos cargos desempeñó en esta capital, y que ya fué nombrado Obispo Auxiliar del Arzobispado de Santiago de Compostela.

De Teatros.—Como tenemos anunciado, mañana hará su debut en el Teatro de Rojas

la gran compañía cómico-dramática que dirige el primer actor Sr. Rodrigo.

El cartel le constituye el estreno de la comedia de los hermanos Quintero *Amores y Amorios.*

También, la nueva empresa del *Coliseo Moderno*, anuncia para mañana el comienzo de temporada.

TRISTEZAS

Vejez la más lenta que nunca apresura; vejez de los años; vejez que atormenta; vejez prematura de los desengaños. Mi negro cabello mañana de plata, la pena le viste; al cielo más bello pasión que me mata, me le pinta triste. Mansión apartada do nacen rosales que riega el pesar; si véis á mi amada contarla mis males, que venga á rezar. Pobre hierbecilla que allí junto crece, en funeral huerto besa su rodilla, dila que me rece que la escucha el muerto.

AGARCA.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

D. L. D.—*Cobeja.*—Nos satisface y agradecemos su carta. El próximo día 19 haremos una excursión á esa villa, por tener el gusto de saludarle personalmente.

Vendo buen piano.

Plaza de Abdón de Paz, núm. 1.

Academia de Infantería.

DETALL

Debiendo procederse á la venta en subasta de un caballo y un mulo de desecho, se anuncia al público que el acto tendrá lugar el martes 21 del corriente, á las once de su mañana, en la explanada del Picadero de esta Academia.

Toledo 9 de Noviembre 1911. El Teniente Coronel Mayor, JOSÉ GARCÍA TOLEDO.

CEMENTOS PORTLAND "AYALA,"

CALES HIDRÁULICAS ARTIFICIALES

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del ferrocarril de Ciudad Real á Badajoz.

CORRESPONDENCIA:

José Ayala y López.—Cañada de Galatrava.

TELEGRAMAS:

Ayala.—Cañada de Galatrava.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran Arcillas eminentemente refractarias.

EL ECO TOLEDANO

Diario defensor de los intereses de Toledo y su provincia.

Redacción y Administración, Capuchinas, 2 (Imprenta). Teléfono 89.

25 ejemplares, 75 céntimos.—No se publica los días festivos.

Número suelto, 10 céntimos; ídem atrasado, 25.

LOS PAGOS POR ADELANTADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.—TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del **doctor García Cappa**, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 1 á 2, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes **D. Valentín L. Ayllón** y **D. Fernando González**.

CONSULTA

de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, á cargo del **Dr. Fernández Criado**, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).

Todos los domingos: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días, de 2 á 4.

Atocha, 66, 1.º

DINERO

Se facilita en inmejorables condiciones con garantías hipotecarias.

Para informes diríjase **Cándido de Rozas, Lagartera** (Toledo).

SE VENDEN

viandas, granos y semillas; harina de cebada y avena superior para pienso, en esta temporada, para los caballos de lujo.

Alpargatas y calzado de abrigo de todas clases.

Casa de Garijo

Zocodover, 10

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir los cabellos y la barba; la mejor de todas las conocidas; es inofensiva, sin nitrato de plata. Evita las enfermedades de la piel; no mancha la ropa.



Precio: 3,50 ptas. frasco.

De venta en todas las Perfumerías y Droguerías. Al por mayor, en Madrid: Reina, 25. En Toledo: Droguerías de **D. Julio González** y **D. Mariano Miedes**, y Bazar de **D. Manuel Moro**.

Faustino Vega
RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados,
perdices y paellas.

Precios económicos.

NOMENCLÁTOR

de los

pueblos de la provincia de Toledo

á 0,75 pesetas

en la **Imprenta Moderna**.

Angel Araque

ZAPATERIA

Comercio, 30, Toledo

CALZADO DE LUJO

PRECIOS ECONÓMICOS

Sr. Secretario del Ayuntamiento de